



«УТВЕРЖДАЮ»
Ректор ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор
Мирошниченко Игорь Васильевич
«04» 09 2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Коноваловой Анны Михайловны на тему: «Комплексный подход к диагностике гастроинтестинальной пищевой аллергии у детей раннего возраста с хронической диареей», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.21. Педиатрия

Актуальность темы

Диссертация Коноваловой Анны Михайловны посвящена актуальной проблеме педиатрии и гастроэнтерологии детского возраста – хронической диареи (ХД). Хроническая диарея ассоциирует с синдромом нарушенного кишечного всасывания основных нутриентов первичного или вторичного генеза, на фоне которых у детей развиваются дефицитные состояния, задержка физического развития и когнитивные нарушения. До настоящего времени не решена проблема дифференциальной диагностики диарейного синдрома у детей грудного и раннего возраста неинфекционного генеза, в том числе гастроинтестинальной пищевой аллергии, инфекционного и другого происхождения.

В настоящей работе проведен диагностический поиск при хронической диарее у детей грудного и раннего возраста и разработаны новые подходы к их диагностике при использовании неинвазивных методов.

Диссертация выполнена по плану научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России «Механизмы коморбидности и сочетанной патологии органов и систем в детском возрасте». Номер государственного учета НИОКР АААА-А19-119102390077-0.

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов

Автором дана комплексная оценка состояния здоровья детей грудного и раннего возраста с ХД, определены ведущие факторы риска, способствующие развитию этого патологического состояния.

Доказано, что ХД у детей грудного и раннего возраста характеризуется особенностью клинического статуса по комплексу клинико-лабораторных показателей: снижение параметров физического развития, коли-дистальный синдром в сочетании с дефицитной анемией, нарушениями микробиоты кишечника, переваривания и всасывания.

Впервые доказано, что при ХД копрологические симптомы и нарушения микробиоценоза кишечника ассоциируют с пищевой аллергией (ПА) у детей грудного и раннего возраста.

Впервые в группе детей с ХД установлена частота повышенного уровня EDN в кале и определены клинико-лабораторные особенности ХД у пациентов с повышением уровня EDN в кале. На основе многофакторного регрессионного анализа выделены наиболее значимые признаки для диагностики ПА и доказана их взаимосвязь с повышенным уровнем EDN в кале.

У детей с хронической диареей разработан комплексный подход к диагностике гастроинтестинальной пищевой аллергии, включающий определение в кале эозинофильного нейротоксина.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Полученные данные о состоянии здоровья детей грудного и раннего возраста с хронической диареей конкретизируют диагностические и профилактические мероприятия при диспансеризации этой клинической группы пациентов. Выделение детей группы риска по формированию хронической диареи позволяют своевременно проводить комплекс профилактических мероприятий с учетом клинической ситуации и наличия

ведущих факторов риска (ПА, кишечных инфекций, антибиотикотерапии и других), направленных на предупреждение их реализации. Использование разработанных диагностических программ для ЭВМ оптимизирует диагностику ХД на амбулаторно-поликлиническом этапе, что обеспечит проведение ранней превентивной дифференцированной терапии.

Выявленные особенности нарушений пищеварения и микробиоценоза обосновывают введение в протокол комплексного лечения детей с ХД деконтаминации кишечника и заместительной ферментной терапии.

Выявленные клинико-лабораторные особенности ХД, обусловленной ПА, разработанный комплексный подход к первичной диагностике ПА с использованием теста на EDN в кале позволит оптимизировать дифференциальную диагностику между диареей аллергического и неаллергического генеза и своевременно назначить эффективное лечение с применением гипоаллергенной диеты.

Достоверность научных положений и выводов базируется на достаточном объеме клинического материала, современных методах обследования пациентов и статистической обработке данных, основанных на принципах доказательной медицины.

Полученные выводы и практические рекомендации достоверны, вытекают из полученных результатов обследования пациентов.

Основные положения научного исследования доложены на Всероссийских, региональных конференциях и конгрессах.

По теме диссертации опубликовано 12 печатных работ, из них 5 статей в научных изданиях, рецензируемых ВАК. Получены 2 свидетельства о государственной регистрации на программы ЭВМ.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Основные результаты диссертации, выводы и практические рекомендации внедрены в клиническую практику медицинских организаций.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании рекомендовано использовать в учебном процессе для студентов, клинических ординаторов на профильных кафедрах педиатрии, а также в системе послевузовской подготовки врачей.

Выводы и практические рекомендации основаны на результатах исследования, проведенного лично автором, имеют научно-практическое значение.

Представленный автореферат соответствует содержанию диссертации.

Вопросы:

1. Какими современными методами оценки физического развития у детей с хронической диареей доказано наличие дефицита питания?
2. Каковы причины повышения уровня лейкоцитов в крови у детей с аллергическим поражением желудочно-кишечного тракта?
3. Насколько предлагаемый Вами подход сходен или отличается от подходов, предлагаемых в клинических рекомендациях Союза педиатров России и других рекомендаций современных авторов?

Замечаний по диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертационная работа Коноваловой Анны Михайловны на тему: «Комплексный подход к диагностике гастроинтестинальной пищевой аллергии у детей раннего возраста с хронической диареей», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием по решению актуальной задачи педиатрии, результаты которого имеют

существенное значение для педиатрии в аспекте дифференциальной диагностики хронической диареи аллергического и неаллергического генеза у детей грудного и раннего возраста.

Диссертационная работа Коноваловой Анны Михайловны соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 11.09.2021 № 1539), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Коновалова Анна Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.21. Педиатрия.

Отзыв на диссертацию обсужден на заседании кафедр факультетской педиатрии, поликлинической педиатрии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол №1 от «28» августа 2023г).

Заведующий кафедрой факультетской педиатрии
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ,
Заслуженный врач РФ
шифр специальности 3.1.21. - Педиатрия  Вялкова Альбина Александровна

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
460000, Российская Федерация, Оренбургская область, г. Оренбург, ул.
Советская/ул. М.Горького/пер. Дмитриевский, 6/45/7.
(3532) 50-06-06 (доб.601); факс: 50-06-20

Электронная почта: office@orgma.ru

Подпись д.м.н., профессора, ЗДН РФ, ЗВ РФ А.А.Вялковой «ЗАВЕРЯЮ»:
Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО ОрГМУ

Минздрава России



Бердникова Евгения Николаевна

Согласовано
рукомолка А
27.09.23